



2型糖尿病患者中应用“互联网+”慢性病管理模式的研究

高应仁

宁夏回族自治区固原市彭阳县疾控中心 756500

【摘要】目的 探究“互联网+”慢性病管理模式在2型糖尿病患者中的应用成果。**方法** 选取200例社区2型糖尿病患者，将其随机分为实验组和对照组，每组各100例，对照组患者采取常规管理措施，实验组患者在门诊常规治疗基础上应用“互联网+”慢性病管理模式进行干预，对比分析两组患者的血糖控制情况，自我感受负担。**结果** 经过治疗后两组患者的血糖控制情况，自我感受负担得分及负性情绪相比治疗前均有改善($P<0.05$)并且实验组患者的各项结果均优于对照组($P<0.05$)。**结论** “互联网+”慢性病管理模式应用在2型糖尿病患者中可以有效改善血糖控制效果，稳定患者血糖水平，减轻患者自我负担，具有进一步推广应用的价值。

【关键词】 “互联网+”慢性病管理模式；2型糖尿病；血糖控制

【中图分类号】 R473.5 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2019)08-171-02

糖尿病是由于胰岛素分泌缺陷或生物作用受损而导致高血糖现象持续存在的慢性非传染性代谢性疾病，由于高血糖的持续存在，对于眼、肾、心脏、血管、神经等器官的功能将造成渐进性损害。我国在2017年被确诊的糖尿病患者数量已经超过1.14亿，且这一数字在以平均每年550万确认数量持续增长^[1]。本文以2019年1月~2019年3月期间我院收治管理的200例社区2型糖尿病患者为例，对比分析了“互联网+”慢性病管理模式在用于2型糖尿病治疗中的具体疗效，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2018年3月~2019年1月期间我院收治管理的200例社区2型糖尿病患者，将其随机分为实验组和对照组，每组各100例。实验组中男性55例，女性45例，年龄40~70岁，平均(54.2±8.2)岁，病程2~20年，平均(7.8±1.6)年；对照组中男性57例，女性43例，年龄42~75岁，平均(57.5±8.8)岁，病程2~18年，平均(6.6±1.4)年。两组基本病历资料方面并无明显差异， $P>0.05$ 。

1.2 方法

对照组采用常规管理措施，为患者建立健康管理档案，根据其病情情况制定个性化诊治方案及护理计划，每月对患者跟踪随访，随访形式包括门诊、电话、上门随访，针对随访期间发现的问题制定管理措施并督促患者落实。

实验组应用“互联网+”慢性病管理模式进行干预，操作

步骤如下：①组建“互联网+医疗”慢性病管理模式护理小组。主要包括专科医生3名，专科护士6名，营养师1名，心理咨询师2名，分别会负责实验组患者的日常诊疗及血糖监测，合理膳食规划和自我感受负担评定；②针对实验组患者建立微信群聊，定期更新糖尿病的防治及病后保养建议；③定期通过互联网回访聊解患者情况，及时解答患者疑问，对与存在加重风险的患者做好早期诊断治疗；④2名心理咨询师定期通过互联网对患者进行心理健康评定，主要评定指标为患者的自我感受负担（经济，情感，身体）；⑤针对患者情况制定合理膳食食谱。

1.3 观察项目

①血糖控制：记录两组患者入院时及干预3个月后的空腹血糖、餐后2h血糖水平；②自我感受负担得分评定：采用自我感受负担量表进行评估，分为情感负担，经济负担和身体负担，感受到的负担越重分值越高^[2]。

1.4 统计学方法

数据分析采用SPSS20.0软件，用 $\bar{x}\pm s$ 表示的计量数据间对比采用t检验；用%表示的计数数据间对比采用 χ^2 检验。如最后结果显示 $P<0.05$ ，则表明具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比实验组与对照组的空腹血糖及餐后2h血糖水平

干预3个月后实验组患者的空腹血糖及餐后2h血糖水平明显低于对照组患者，数值差异明显， $P<0.05$ 。详见表1。

表1：两组治疗前后血糖水平比较 (mmol/L)

组别	空腹血糖		餐后2h血糖	
	入院时	干预3个月后	入院时	干预3个月后
实验组	7.21±0.46	4.22±0.37	11.52±0.49	7.74±0.42
对照组	7.20±0.44	4.96±0.46	11.51±0.45	9.41±0.51
t值	0.157	12.535	0.150	25.277
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.2 对比实验组与对照组患者治疗前后自我感受负担得分情况

干预3个月后实验组患者的自我感受负担得分明显低于对照组患者，数值差异明显， $P<0.05$ 。详见表2。

表2：两组患者治疗前后自我感受负担得分比较 (分)

组别	经济负担		情感负担		身体负担	
	入院时	干预3个月后	入院时	干预3个月后	入院时	干预3个月后
实验组	3.45±0.33	2.01±0.29	15.64±0.64	5.14±0.57	17.11±0.42	8.08±0.34
对照组	3.47±0.31	2.84±0.27	15.58±0.61	6.92±0.52	17.15±0.43	8.94±0.47
t值	0.442	20.947	0.679	23.070	0.666	14.825
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05



3 讨论

糖尿病作为主要的慢性病之一，具备普通慢性病治疗周期长，时间成本大等特点，且由于其治疗需要长时间持续服药，配合科学膳食及运动方式，持续密切关注血糖情况等要求，患者往往依从性较差，难以长时间坚持治疗。患病人数的增多与地域的局限使得治疗难度被进一步加大^[3]。随着信息技术进入新的时代，“互联网+医疗”的广泛应用，患者的地域界限被有效缩短，互联网技术在远程医疗中的持续深入应用，为“互联网+”慢性病管理模式提供了技术支持，糖尿病（尤其是占绝大多数的2型糖尿病）的治疗可以有效结合“互联网+”慢性病管理模式，提高患者的治愈率^[4]。“互联网+”慢性病管理模式是一种基于网络对2型糖尿病患者进行线上管理的平台型模式，实现了医院、社区、家庭之间的衔接，构建出一体化的慢性病管理模式，实现2型糖尿病患者血糖水平的有效控制，改善患者自我情感负担，提高其生存质量。

本研究中采用“互联网+”慢性病管理模式的实验组患者在干预3个月后其空腹血糖与餐后2h血糖水平均明显低于采取常规管理措施的对照组患者，由此可以得知“互联网+”慢性病管理模式在2型糖尿病患者中的应用有助于患者血糖的控制，控制效果优于常规管理措施。同时干预3个预后实

验组患者在情感、经济、身体三个维度的负担得分较对照组患者均明显要低，可以得出“互联网+”慢性病管理模式在2型糖尿病患者中的应用可有效减轻患者的自我感受负担情况，有助于提高患者治疗信心，减轻自我负担，有助于病情康复。

综上所述，“互联网+”慢性病管理模式应用在2型糖尿病患者中可以有效改善血糖控制效果，稳定患者血糖水平，减轻患者自我负担，具有进一步推广应用的价值。

参考文献：

- [1] 王莉,付阿丹,易兰,等.“互联网+”糖尿病健康管理站在2型糖尿病患者管理中的应用[J].中国全科医学,2019,22(15):1836-1841.
- [2] 付阿丹,王莉,熊莺,等.基于互联网平台的2型糖尿病患者健康管理研究[J].护理学杂志,2019,34(11):1-4.
- [3] 韩云,徐宇红,叶新华,等.“互联网+”慢性病管理模式在2型糖尿病患者中的应用[J].中华护理杂志,2018,53(7):789-794.
- [4] 郭晶晶,彭卫群,周小玲.互联网+医疗服务模式在初诊2型糖尿病患者中的应用[J].齐鲁护理杂志,2018,24(3):10-12.

(上接第169页)

区设立指定的疾病防控中心，为农村地区提供自愿咨询检测的服务。吸毒人群较为集中或者有偿献血较为集中的农村地区，应该组织相关人群统一进行艾滋病病毒检测，将检测结果告知每位检测人员，做好单独咨询工作，在此过程中，要严密保护患者隐私，指导患者积极面对，控制病情发展。

四、结语

综上所述，根据当前我国农村地区艾滋病症状的流行情况来看，主要流行因素有静脉注射吸毒、不安全性行为、艾滋病知识缺乏自我防护意识差以及对艾滋病人群的歧视等，都是导致农村地区艾滋病流行的主要因素。想要加强对农村地区艾滋病患者的防控，首先需要加大艾滋病宣传力度，针对不同高危人群积极采取干预措施，最后还需要在农村地区

中加强咨询检测工作，只有这样能够对农村艾滋病群体进行有效防控。

参考文献：

- [1] 张晴晴,唐作红,白永华,等.2011-2015年攀枝花市艾滋病疫情及流行趋势分析[J].预防医学情报杂志,2017,33(9):927-930.
- [2] 靳树杰.临河地区艾滋病流行现状及防治策略分析[J].智慧健康,2018(22):143-144.
- [3] 苏燕清.百色市艾滋病流行特征与防控对策[J].世界最新医学信息文摘,2018(31):179-180.
- [4] 唐琪,卢洪洲.艾滋病流行现状及防治策略探讨[J].复旦学报(医学版),2017,44(6):744-751.

(上接第170页)

领导责任人长期不实施内审的问题，改变了传统内审范围不全问题。

3.2 内审工作更趋规范和谐

通过建立风险导向内审模式，内审工作不再由领导具体安排，而是由内审部门按照单位经济活动中本身存在的经济风险制定工作计划，被审部门和人员更容易把内审工作看作是有计划的检查和考核，没有了以前被调查的反感情绪，对审计工作积极配合，共同研究讨论审计中的问题，既有助于发现问题，更有利于纠正问题，对指导和改进管理更具有实际功效。

3.3 内审工作更有信心

自从开展了“风险导向内审”工作以来，内审人员把排查风险项目，研究内审方法措施，分析内审结果作为专业技术工作进行深入研究探讨，积极学习相关政策理论，开展课题研究，撰写论文，工作很有成就感。

4 体会

我单位建立的“风险导向内审”模式是内审人员学习和借鉴现代风险导向审计理论和廉政风险管理理论后，力求解决实际工作中的困惑，而初步搭建的一种不够成熟的审计模式，在实际工作中取得了一些成效。但整个模式结构的合理性、完整性还需在实践中进一步检验，同时内审的方式方法还需不断探索完善。

参考文献：

- [1] 余真鹏.谈如何加强医院内审[J].中国卫生经济,2005,24,63-64
- [2] 杨秀莲.浅议内审在医院经济管理中的作用[J].现代商业,2012,246
- [3] 戴楚怡.风险导向审计在高校内审应用中的探索[J].会计之友,2011,9,112-113
- [4] 岑元柏.对大型公立医院内部控制审计要点选择与实施的思考[J].中国卫生经济,2009,28(8),61-62